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Actieplan Asbestafbouw  -  Asbestinventaris en ondersteuningsinstrumenten voor 
asbestverwijdering

De Vlaamse Regering gaf op 20 juli 2018 haar goedkeuring aan het Actieplan 
Asbestafbouw voor de verdere uitrol van het asbestafbouwbeleid door de Openbare 
Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) in het Vlaamse Gewest. Het doel van dit 
asbestafbouwbeleid is om Vlaanderen uiterlijk tegen 2040 asbestveilig te maken.

Op maandag 12 november 2018. heeft de minister, samen met de OVAM, het Vlaamse 
actieplan voor asbestafbouw officieel afgetrapt met de start van de infocampagne ‘Samen 
verslaan we het asbestbeest’.

Ik citeer de minister: "De pijlers van het plan zijn een volledige inventarisatie, een snelle 
verwijdering van risicovolle materialen, een voorbeeldfunctie van de overheid, het 
voorzien van middelen voor projecten zoals bijvoorbeeld groepsaankopen van 
asbestverwijdering en het vermijden van asbestinstandhouding."

De Vlaamse overheid wil alle Vlaamse gebouwen die een risicobouwjaar hebben 
(gebouwd voor 2001) in kaart brengen via de opmaak van een asbestinventaris. Tegen 
uiterlijk 2032 dienen alle Vlaamse gebouwen over dergelijk attest te beschikken. Om 
kopers te beschermen en te informeren over de aanwezigheid van asbesttoepassingen 
zal bovendien vanaf einde 2021 of begin 2022 de aanwezigheid van een asbestinventaris 
verplicht zijn bij verkoop. Zo’n asbestinventaris zal opgemaakt moeten worden door een 
erkend expert die elke asbestinventaris zal registreren in een daartoe ontwikkelde 
centrale databank. Voor de Bond Beter Leefmilieu (BBL) gaat dat echter niet ver genoeg. 
De BBL heeft ook vragen bij de asbestinventaris. “Alleen wie zijn huis verkoopt, zal vanaf 
2021 zo'n inventaris moeten hebben. Niet wie zijn huis verhuurt. Huurders hebben 
nochtans ook recht om te weten of er asbest in de woning zit”, aldus BBL.

De opmaak van een asbestinventaris zal in de toekomst enkel door een erkend expert, 
een zogeheten ‘gecertificeerd asbestdeskundige’ kunnen, op basis van een uniform 
standaard inspectieprotocol. Om hun certificatie te behalen zullen toekomstige 
asbestdeskundigen kennis en expertise inzake het herkennen en beoordelen van 
asbesthoudende materialen moeten aantonen of opdoen via een opleidings- en 
stagetraject. Certificatie-instellingen zullen instaan voor de certificatie en opvolging van 
asbestdeskundigen. 

Het Actieplan Asbestafbouw voorziet ook in specifieke ondersteuningsinstrumenten voor 
asbestverwijdering naargelang van de doelgroep van gebouweigenaars en de 



asbestgerelateerde meerkosten. De OVAM biedt sinds 2018 ook subsidies aan voor lokale 
besturen om asbestafbouwprojecten te organiseren. Binnen deze asbestafbouwprojecten 
kunnen burgers voordelig asbestinventarisaties laten uitvoeren, asbestafval laten ophalen 
of instappen in een gegroepeerde verwijdering van asbesttoepassingen zoals 
asbestdaken, leidingisolatie enz.

1. Hoe staat de minister ten aanzien van de kritiek van BBL inzake de huurders?

2. Welke maatregelen zal de minister nemen om de veiligheid van alle huurders te 
garanderen?

3. Wat is de stand van zaken van het uniform standaard inspectieprotocol? Bestaat dat 
al? Zo ja, op welke manier werd het opgemaakt?

4. Hoe ziet een opleidings- en stagetraject voor een asbestdeskundige eruit?

5. Wat is de stand van zaken van de centrale databank?

6.  
A
)
 

a) Hoeveel subsidieaanvragen heeft de OVAM sinds de start ontvangen?

b) Hoeveel subsidieaanvragen werden er goedgekeurd?

c) Wat waren de voornaamste redenen voor weigering?

d) Ten belope van welk bedrag heeft de OVAM sinds haar start subsidies uitgekeerd 
voor lokale besturen?

7. Voor asbest in het drinkwater zijn er momenteel geen normen. Vlaanderen heeft 
samen met Italië gevraagd om asbestparameters in de Europese drinkwaternormen. 
De Europese Commissie zou een nieuwe studie lanceren over een normenkader voor 
drinkwater.

a) Wat is de stand van zaken van de herziening van de Drinkwaterrichtlijn?

b) Op welke manier wordt er met asbest rekening gehouden?

c) Heeft de Europese Commissie reeds een voorstel tot wijziging van de richtlijn 
gepubliceerd?
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1-2.Het verbinden van een asbestinventarisatieplicht aan verhuurtransacties stuitte 
vooral op de vrees dat de huurmarktwerking hierdoor teveel belemmerd wordt. De 
ontwerpregelgeving voorziet dat ook verhuurders tegen uiterlijk 2032 over een 
asbestinventaris moeten beschikken. Zo gaan dus stelselmatig ook verhuurwoningen 
en -appartementen onderzocht worden. In het ontwerpdecreet is ook een 
informatieplicht voor verhuurders opgenomen. Deze bepaling verplicht hen om, 
indien er een asbestinventaris opgesteld is, een kopie aan de huurder over te maken.

3. Vormelijk is het inspectieprotocol nog niet afgerond maar de krijtlijnen en 
belangrijkste bepalingen zijn wel al afgestemd met verschillende vertegenwoordigers 
uit de sector. Daarnaast consulteerde de OVAM ook de Nederlandse 
inventarisatiesector die al opereert binnen een erkenningssysteem voor 
asbestdeskundigen. De verdere vormelijke finalisering is voorzien in 2019 na 
goedkeuring van het ontwerpdecreet en flankerend aan de invulling van de 
uitvoeringsbepalingen hiervan in het VLAREMA.

4. Ook dit aspect werd reeds op eenzelfde niveau en manier voorbereid door de OVAM. 
Vormelijk zal dit beschreven worden in het certificatiereglement voor de toekomstig te 
erkennen  certificatie-instellingen. Zij zullen als taak hebben om asbestdeskundigen te 
certificeren en te auditen. Om een certificatie als asbestdeskundige te halen, zal een 
opleidingstraject en stageperiode moeten gevolgd worden.

5. De OVAM startte in september 2018 de voorbereiding van de business-analyse en de 
marktaanbesteding.

6. a) Er werden 20 aanvragen ontvangen. Elke  aanvraag omvat een projectregio van 
verschillende gemeenten.

 
b) Er werden 12 aanvragen goedgekeurd.

c) Er werden geen dossiers geweigerd. De aanvragen worden volgens het principe van 
'first in first out' behandeld totdat het voorziene jaarbudget voor vastlegging 
bereikt is.

d) Er werd een bedrag van 6.579.530 euro vastgelegd in 2018 en reeds 1.185.830 
euro uitbetaald aan lokale besturen.

7. a) Het voorstel voor de nieuwe richtlijn wordt besproken in de raadswerkgroep 
Leefmilieu. Er is nog geen tekstvoorstel vanuit de Raad beschikbaar.

b) In het kader van de herziening van de Drinkwaterrichtlijn heeft de Europese 
Commissie aan de Wereldgezondheidsorganisatie (WGO) gevraagd om een 
wetenschappelijk onderbouwd advies te geven over de huidige parameters en de 
bijhorende parameterwaardes en een voorstel te doen voor het toevoegen van 
nieuwe parameters. Asbest is één van de stoffen die beoordeeld werden om 
eventueel toe te voegen aan de lijst van parameters. De WGO heeft een 
gedetailleerde beoordeling uitgevoerd van de mogelijke gezondheidseffecten van 



asbestvezels in drinkwater. Deze beoordeling besluit dat asbest in drinkwater geen 
impact heeft op de gezondheid. Op basis van deze beoordeling geeft de WGO het 
advies dat het niet nodig is om asbest op te nemen in Bijlage I van de 
Drinkwaterrichtlijn.
De Europese Commissie heeft op basis van dit advies asbest niet weerhouden als 
nieuwe parameter in Bijlage I bij de herziening van de Drinkwaterrichtlijn. 

c) Het voorstel van de Europese Commissie is beschikbaar via 
http://ec.europa.eu/environment/water/water-drink/review_en.html

http://ec.europa.eu/environment/water/water-drink/review_en.html

